МЕТОДИКА РАЗРАБОТКИ И ПОСТАНОВКИ ТРАССЫ. Часть 3
Выход из суводи. 
Если начальник трассы хочет заста​вить участников выйти на струю из-за камня в заданном месте, он должен поставить в суводи обратные ворота (рис. 13). Важно выбрать оптимальное расстояние от во​рот до границы струй, чтобы байдарка могла полностью выйти с линии ворот, прежде чем экипаж окажется не в состоянии противостоять встречному потоку и судно бу​дет снесено вниз по течению.
Чтобы заставить участника самому выбирать место и угол выхода, надо, сохранив расположение ворот № 1, сделать ворота № 2 прямыми и поставить их на расстоя​нии 8—10 м ниже камня (рис. 14). При такой задаче мес​то установки ворот № 1 и 2 должно исключать возмож​ность прохождения их без захода в суводь.
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Чтобы пройти чисто ворота № 2, экипаж должен сам определить место выхода из суводи (ниже или выше — по своему техническому умению) и угол, под которым сле​дует выходить, чтобы лодка попала в ворота № 2. 
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Это тактика выхода из суводи при заходе прямо на ворота; но если расстояние до левого (орографически) берега не​большое и там есть участок перед воротами с тихим те​чением, возможен вариант выхода из суводи без разво​рота вниз по течению (такой выход из суводи носом вверх более безопасен) и уход к берегу, где на более тихом течении производится разворот с последующим прохождением ворот № 2.
Чтобы участники научи​лись управлять судном на гладкой воде и прямом по​токе, можно рекомендовать связки из 2—3 ворот, распо​ложенных так, что линия движения байдарки прохо​дит под углом к общему направлению потока (рис. 15). При прохождении такой связки участникам необходи​мо учитывать скорость тече​ния, расстояние между воротами и их взаимное смеще​ние. Ставя подобные связки (а их называют «змейка​ми»), начальник трассы должен быть убежден, что связ​ка может быть пройдена чисто.
Если в потоке есть надводные и подводные камни, то перед спортсменами можно поставить более сложные за​дачи, разместив ворота так, чтобы на линии движения между ними находились границы струй или участки во​ды с разными скоростями. В этом случае участникам придется кроме решения общей задачи (угол захода, ско​рость и т. д.) парировать отклонения байдарки, вызван​ные местными струями и обратными течениями.
Чтобы еще более расширить варианты взятия связки ворот, на трассе можно поставить ворота свободного хода.
На всесоюзных соревнованиях 1978 г. на Зеленчуке имелся участок трассы с довольно тихим течением и большим количеством разбросанных в бес​порядке камней. Ранг соревнований был высоким,    и пе​ред      спортсменами ставилась       задача пройти этот   участок от правого берега   к левому   через   лаби​ринт   камней    (рис. 16). Чтобы не связы​вать         инициативу спортсменов, ворота, определяющие      ли​нию движения в этой связке,   решили сде​лать       свободными. Насчитывалось      не менее десяти вариан​тов        прохождения участка.
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По нашему мне​нию, связки из 2—3 ворот свободного хо​да оправданы на со​ревнованиях начи​нающих или в случае, когда такие связки дают 3—4 равноценных варианта прохождения участка трассы. Естественно, начальник трассы, рассматривая варианты прохождения связки, не может предусмотреть все. Бывает, что некоторые эки​пажи проходят связку своим вариантом, о котором на​чальник трассы даже не подозревал. В подобном случае он обязан взять этот вариант на вооружение. Так в по​следние годы происходит взаимное обучение участников и начальников трассы, взаимное обогащение опытом и подлинным мастерством.
Иногда на трассе имеется очень интересное место, ко​торое постановщики обязательно хотят обыграть и ста​вят там ворота. Однако из-за удаленности ворот от основ​ной линии движения или из-за серьезной технической сложности и большой физической нагрузки при их взятии участники, просчитав время, затраченное на взятие ворот, и сравнив его со штрафом за пропуск, считают более вы​годным пропустить их. Как быть в таком случае?
Одним из основных решений может быть следующее: поставить дополнительно к этим воротам 2—3 более про​стых, расположенных в непосредственной близости. Тог​да суммарный штраф за пропуск будет настолько боль​шим, что экипажи, заведомо пропустившие связку, не по​лучат преимуществ даже перед средним участником.
Второе решение — менее удачное, но пригодное для со​ревнований более низкого ранга—заключается в том, что перед их началом главный судья объявляет эти единич​ные ворота обязательными для прохождения. Пропуск их приравнивается к отказу от ведения спортивной борьбы, за что спортсмен, согласно Правилам, может быть снят с соревнований. Это крайняя мера, и о ней обязательно должно быть известно участникам.
Такие препятствия, как бочки, стоячие валы, могут быть не стабильными, а пульсирующими, т. е. временами исчезающими или меняющими свой характер. В подобных случаях нельзя непосредственно обыгрывать их воротами, что ставит экипажи при взятии ворот в разные условия; однако включать их в общую линию движения можно, и это будет дополнительной проверкой технической и так​тической грамотности соревнующихся экипажей.
Разрабатывая трассу, ее начальник не должен застав​лять участников для выполнения технического элемента преднамеренно использовать столкновение с камнем или другими предметами.
В последнее время появилось много самодельных су​дов, которые значительно маневреннее судов промышлен​ного изготовления. Учитывая это, трассу необходимо ста​вить так, чтобы она была по силам любому участнику на любом судне из числа допущенных к соревнованиям.
Оптимальной на ближайшие годы будет трасса, кото​рую смогут пройти 3—5 лучших экипажей без штрафных очков. Подобная трасса заставит экипажи бороться за секунды при чистом прохождении ворот, а средний участ​ник убедится, что все элементы на ней вполне выполни​мы, необходимо лишь мастерство. Первый шаг к такой трассе был сделан на соревнованиях в 1978 г. (рис. 17).
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Разработка трасс для надувных судов подчиняется тем же принципам, что и для байдарок, однако она име​ет свою специфику. Как известно, в путешествиях на на​дувных судах движутся сплавом, т. е. используют течение, и ставить трассу для них надо так, чтобы суда не проходили большие участки против сильного течения, ибо они не при​способлены для этого. По​скольку существуют раз​ные конструкции и типы надувных судов, отличаю​щихся и размерами и ко​личеством членов экипа​жа, ворота надо ставить достаточной ширины (не менее 3 м).
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Воротами служат бе​реговая линия и две вехи одного цвета; суда долж​ны оставлять их по соот​ветствующему борту. Та​блички с номерами ворот и обозначениями «К» и «Т» вывешиваются рядом с вехами со стороны бере​га и дополнительно указывают участникам сорев​нований, где надо проходить ворота.
Расстояние между вехами определяет начальник трас​сы, исходя из конкретных условий установки данных ворот.
Примерная трасса для надувных судов изображена на рис. 18.
