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 Между прочим, в квалификационных требованиях к судьям по рафтингу нет такой должности: «заместитель главного судьи по судейству». Есть просто заместитель главного судьи. На всероссийских соревнованиях заместителей может быть два, их функционал должен как-нибудь разводиться, а еще есть такой член ГСК, как технический директор соревнований. Тот функционал, который на протяжении всего времени работы на Станции юных туристов выполняла Ирина Яговкина, был близок функционалу заместителя главного судьи по судейству на туристских соревнованиях. Поэтому записки названы так, как они сейчас названы. 

Кроме функционала заместителя главного судьи по судейству Ирина выполняла функции пресс-секретаря городской федерации, а поскольку вела и детскую секцию, то координировала не только работу судей, но и участие команд новичков в районных соревнованиях. Короче, была кем-то вроде ведущего специалиста проекта «Рафтинг в Санкт-Петербурге». Поэтому эти записки касаются не только судейства соревнований, но и организации мероприятий по пропаганде рафтинга в городе.  

В течение последних двух лет наша федерация провела больше десяти соревнований по рафтингу на гладкой воде, и все они были официальными спортивными соревнованиями – первенствами районов или физкультурно-спортивных организаций Санкт-Петербурга. Кстати, определение физкультурно-спортивной организации дается в Законе о спорте. Ею может считаться любая организация, в уставе которой в качестве цели деятельности прописано ведение физкультурно-спортивной работы. О том, как соревнования сделать спортивными – поставить в календарь, утвердить положение – стоит спрашивать секретаря Федерации – М. В. Штутину.   

Начинать подготовку судей и подготовку участников соревнований лучше загодя, то есть буквально за год. Это равно касается и районных и всероссийских соревнований, которые наша федерация проводит раз в году в Лосево (а вот чемпионата или первенства Санкт-Петербурга мы ни разу не проводили, пользуясь тем, что на всероссийских соревнованиях по рафтингу пока нет жестких ограничений по количеству команд от региона).   

Всероссийские соревнования без предваряющих их районных стартов провести крайне сложно. И участникам, и судьям всероссийских соревнований необходимо получать судейско-соревновательный опыт, и они это делают на районных соревнованиях. Но и участников и судей необходимо туда привести. Сначала на районные соревнования, а после – на всероссийские.  

Откуда берутся участники соревнований.

Участники могут быть взрослыми и детьми. Имея в виду спортивные соревнования, организаторам не нужны взрослые участники-новички, которые ничего уже в спорте не выиграют. То есть, конечно, можно проводить соревнования и для взрослых неумелых участников, но делать это можно за стартовый взнос, окупающий все затраты на организацию соревнований, включая амортизацию предоставляемого участникам снаряжения. Такой взнос собрать очень не просто. Обычно стартовые взносы возмещают организаторам незначительную часть расходов на проведение соревнований. Увы. 

Не всегда стоит тратить силы и на детей. Районные первенства проводятся при поддержке районов Санкт-Петербурга, но на снаряжении городской федерации. Через два года на третий мы заметили, что получили команды, которые можно называть «паразитами». Члены этих команд в течение года не тренируются, не планируют достигать заметных успехов, зато раза два за год забесплатно катаются на предоставляемых рафтах и соревнуются себе по чуть-чуть в свое удовольствие. Такие команды не перспективны, но существует нюанс: они команды обеспечивают разрядный зачет тем командам, члены которых занимается спортом. 

Так кто же они – участники районных соревнований, члены спортивных и малоспортивных команд? Это, прежде всего, воспитанники педагогов-туристов, в основном, конечно же, водников. К ним, на какие-то соревнования могут примкнуть воспитанники гребных школ города (гладковики, слаломисты). Например, на первенстве Колпинского района Санкт-Петербурга выступают экипажи СДЮСШОР по гребле на байдарках и каноэ, гребная база которой используется при проведении соревнований, а в Калининском районе в соревнованиях принимают участие спортсмены Школы высшего спортивного мастерства по водным видам спорта, тренирующиеся на базе подростково-молодежного клуба «Олимп». Воспитанники этой школы принимают участие и во всероссийских соревнованиях по рафтингу, но только в том случае, если они проводятся в Лосево. Когда в этом году мы с первенством России среди юниоров переехали с Вуоксы на Шую, команды из этой спортшколы и ряда учреждений дополнительного образования Санкт-Петербурга за нами туда не отправились. 

На районных соревнованиях могут соревноваться и полные неумехи, но чтобы они оказались способны принять участие на соревнованиях в Лосево, необходимо провести с ними учебно-тренировочный сбор уже на бурной воде. Такой – городской – сбор в 2012 году проводился уже в третий раз, и там была выявлена та же закономерность, что и с районными соревнованиями: на сбор приезжают не только спортсмены, но и те, кто просто хочет покататься по бурной воде «на халяву». В проведении первых сборов и снаряжением и инструкторами участвовала База активного отдыха «Кивиниеми».  Но если тех, кто действительно хочет чему-нибудь научиться, а после и что-нибудь выиграть, инструкторам «Кивиниеми» тренировать интересно, то тех, кто просто катается, уместнее выкатывать за их деньги (за деньги родителей).  

Вот такой вот опыт работы по пропаганде и развитию рафтинга в Санкт-Петербурге мы получили. Рекомендуем учитывать его всем организаторам соревнований для начинающих. 

Кроме небольших минусов у районных стартов есть большие и безусловные плюсы. Педагоги постепенно привыкают к тому, что соревнования по рафтингу в Санкт-Петербурге проводятся достаточно регулярно, начинают готовиться к ним, учитывать при составлении планов. Сегодня в городе работает порядка десяти секций, члены которых более или менее регулярно занимаются рафтингом. Им нужно помогать, их нужно подбадривать, но максимум того, что может сделать для них Федерация, это проводить соревнования достаточно часто и интересно. Ну и конечно, обеспечивать методическое сопровождение их деятельности. Большую роль в последнем вопросе играет наш сайт, на котором повешена и эта статья.  

Откуда берутся судьи соревнований.

Несмотря на то, что водный сезон на Северо-Западе продолжается с конца апреля до начала октября, работать с судьями нужно в течение всего года. Конец осени и зима – удачное время для начала проведения судейских семинаров. За несколько месяцев будущие судьи смогут,  не торопясь, освоить теорию, подготовить или приобрести личное снаряжение, которое им понадобится для участия в практических занятиях. Судьи должны сами сидеть на воде. Нам кажется, что большое значение в подготовке судей имеет тот факт, что Станция юных туристов, на базе которой работает городская федерация рафтинга, имеет свои катамараны, байдарки, рафты и каяки. Рафт – судно не только спортивное, но еще и туристское, на рафтах ходят в походы. Части судей семинар становится по-настоящему интересен, только если в конце семинара маячит поход. Судейский семинар превращается в водную секцию, работающую в течение года, использующую казенное снаряжение для проведения  своих походов и тренировок. Это абсолютно необходимо. Не имея навыков управления судами, судьи не смогут не только поставить дистанцию, но и правильно организовать старт и финиш судов. Да и судить на воротиках им будет удобней, если они будут знать, что за препятствие преодолевают спортсмены, какие совершают маневры и прикладывают какие усилия. В семинарах могут принимать участие и опытные путешественники, но их тоже лучше посмотреть на воде, чем посмотреть на их справки. Ну и понятно, что поход сплачивает участников семинара, привязывает судью к его судейской коллегии не только спортивными, но и туристскими связями. Вот только существует опасность, что туристская секция забудет, что она является и семинаром спортивных судей. Но тут все зависит от руководителя семинара, которому лучше всего и быть заместителем главного судьи по судейству. 

Отвлечемся на пояснение терминов. Принято считать, что существуют постоянно действующие коллегии судей при федерациях и больших физкультурно-спортивных организациях и существую главные судейские коллегии, формируемые на время проведения соревнований. Так вот, если одна и та же коллегия судей проводит несколько соревнований за год, состав главной судейской коллегии от соревнования к соревнованию изменяется мало. Это не приветствуется «Квалификационным требованиям к спортивным судьям по виду спорта "рафтинг"», утвержденными приказом Минспорттуризма России от 17 сентября 2009 года № 796, согласно которым для получения очередной судейской категории судья должен поработать во всех должностях ГСК.  Но эта проблема решаема, и сейчас дело не в ней. Членов ГСК проведенных соревнований имеет смысл привлекать к проведению семинарских занятий и лекций. Каждого – по своей специализации. Благодаря этому  члены прошлых и будущей ГСК смогут заранее приглядеться к тем, с кем они будут работать, а участники семинара в свою очередь познакомятся со своими будущими руководителями. Заместителя главного судьи по судейству участники семинара должны видеть на каждом занятии. Если он (она) лично не проводит занятие, то кипятит чайник для участников семинара. 

Многим - и настоящим, и будущим - судьям важно не просто ходить на семинары и принимать участие в судействе соревнований. Они хотят получить соответствующее судейское звание. Они вправе этого ожидать, и не потому, что судейская категория поднимет их в их собственном и окружающем мнении, просто оформление категорий указывает на то, что правильная работа на семинаре имеет следствием правильную работу бюрократов федерации и спорткомитета. Оформление судейских званий – знак уважения к судьям, поэтому оно обязательно. 

К тому же наличие судей необходимой квалификации позволяет считать соревнования состоявшимися не только по факту, но и со спортивно-бюрократической точки зрения. В соответствии с «Положением о Единой всероссийской спортивной классификации» (далее ЕВСК), утвержденным приказом Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации от 21 ноября 2008 года № 48, для того, чтобы по результатам соревнований спортсменам можно было присвоить разряды, необходимо, чтобы в судействе соревнований принимало определенное количество судей определенной же квалификации. Чтобы полностью разобраться в этом вопросе, организаторам соревнований кроме требований ЕВСК необходимо учесть нормативы «Разрядных требований и условий их выполнения по виду спорта  «рафтинг», утвержденных приказом Минспорттуризма России от 10 марта 2010 года № 177 и «Квалификационные требования к спортивным судьям по виду спорта «рафтинг». По результатам изучения названных документов получается, что присвоение категорий участникам судейского семинара равно нужно и участникам и организаторам семинара. 

У спортсмена должна быть разрядная книжка, у судьи – судейская.  Сегодня фирма «Диалог-конверсия» выпускает и книжки и значки судей и спортсменов-разрядников. По нашему убеждению значки должны приобретаться организаторами семинара и вручаться судьям (и спортсменам) в торжественной обстановке. Траты на значки никого не разорят, а организаторы получат возможность сделать приятное людям, работающим при проведении соревнований обычно, как волонтеры. 

По поводу оплаты работы судей. Если есть хоть какая-то возможность заплатить – нужно платить. Зарплата судьи в любом случае не велика (хотя в сумме зарплата всех судей выливается организаторам в приличную сумму), но зарплата, так же, как и значок – это знак уважения. После выдачи зарплаты можно будет тут же организовать сбор пожертвований на нужды организаторов, но сначала зарплату нужно выдать (или хотя бы показать). Впрочем, если зарплата выдана, обратно вы получите мало. Так что лучше выдать и тут же забыть. 

Итак, подготовка судей соревнований проводится в рамках круглогодичной работы судейского семинара и спортивной секции одновременно. Если речь идет о начальном уровне подготовки, не предполагающем судейской специализации, то программа семинара выглядит следующим образом: 
· Нормативная база по спорту вообще и по виду спорта «рафтинг» в особенности. 

· Состояние и перспективы развития рафтинга в регионе, стране и мире. 

· Работа и взаимодействие судей во время проведения соревнований: секретариат, мандатная комиссия, служба дистанции, технический директор и комендантская служба, спасатели, линейные судьи, информационное обеспечение и награждение.

· Особенности взаимоотношений судей и участников соревнований (психологическая подготовка судьи). 

· Нюансы трактовки правил соревнований и судейства неоднозначных ситуаций.

Зачетными мероприятиями для участников такого семинара являются: 

· судейская практика (участие в организации и судействе районных соревнований по рафтингу в разных должностях); 

· письменное выполнение тестового задания с последующим участием в коллективной проверке теста (вариант тестового задания см. в Приложении); 

· возможно – участие в водном походе. 

После проведения всех учебных и аттестационных мероприятий организаторы всероссийских (или региональных) соревнований имеют шанс получить некоторое количество судей, не входящих в состав ГСК, с помощью которых можно будет что-нибудь провести. Но нужно, чтобы семинар закончило около двадцати человек. Их надо откуда-то взять. Вы уже поняли, что судьи получаются из участников судейского семинара, но вот откуда берутся сами участники? Ответим и на этот вопрос. 

Участники семинара этого года – это судьи, принимавшие участие в судействе прошлогодних соревнований в качестве судей от команд, а также судьи от команд потенциальных участников будущих соревнований, в прошлом году в соревнованиях не участвовавших. Для того, чтобы на семинар пришли и такие участники, необходимо, чтобы о будущих соревнованиях было известно как можно раньше и как можно большему количеству секций, клубов, объединений. И чтобы организаторы соревнований как можно раньше установили круг потенциальных участников. 

Кроме судей от команд к участию в семинаре могут привлекаться представители физкультурно-спортивных организаций, планирующих в будущем самостоятельное проведение соревнований. В условиях Санкт-Петербурга к участию в семинаре привлекаются - по желанию – и слушатели Городской школы инструкторов детско-юношеского туризма. 

После нескольких лет деятельности семинара-секции начинает работать «сарафанное радио». Люди приходят, потому что им рассказали. Выпускники семинара по подготовке судей третьей категории, приходят на семинар по подготовке судей второй категории (и так далее до всероссийской) и приводят своих знакомых на семинар предыдущего уровня. «Квалификационными требованиями» установлена 16-часовя продолжительность семинаров, но хотя бы первый семинар (по подготовке судей третьей категории) должен быть продолжительным, как мы говорили – годичным. Далее все может пойти по накатанной, если только будет кому за работу с судьями отвечать. 

Если состав участников соревнований стабилизировался, значит,  стабилизировался и состав судей от команд. Но только если один экипаж планирует иметь одного судью, без запасного судьи, он сильно рискует. Один судья может заболеть, выйти замуж, родить, уйти в армию и так далее. Каждой команде необходимо иметь одного-двух судей в запасе. В результате при запланированном участии в соревнованиях, например, пятнадцати экипажей, на семинаре ежегодно должно заниматься двадцать-двадцать пять человек, делегированных на семинар их командами. Это могут быть «неперспективные»  в спортивном плане старшие школьники, которых не хочет терять руководитель секции или туристского объединения. Это могут быть родители, друзья, братья и сестры перспективных спортсменов. Но организаторы должны проявлять твердость в вопросах допуска к соревнованиям команд, не представивших судей (это требование необходимо фиксировать в регламенте соревнований). Если пару раз допустить команды без судей, количество судей от команд начнет уменьшаться. 

Как-то вот так. 

Проведение стартов для начинающих.

В качестве стартов для начинающих мы рассматривали районные первенства и первенство ГБОУ «Балтийский берег», как физкультурно-спортивной организации. Районные соревнования, проводимые на водных акваториях города (разлив реки Ижора, Муринский ручей, Суздальские озера и т.д.) и имеющие целью не только выявление сильнейших спортсменов, но и пропаганду занятия спортом, неминуемо должны были обрести характер водного праздника и обрели его. В отличие от спортивных соревнований организаторы праздников должны обращать больше внимания на то, что происходит вокруг соревнований на берегу. На самом деле на это должны обращать внимание и организаторы спортивных мероприятий. Те из них, кто поопытней, об этом знают и делают это. Ведь пока на воде проявляют характер спортсмены, на берегу остаются заинтересованные педагоги-туристы, родители  юных спортсменов, представители муниципальных властей. Педагоги на празднике укрепляются в своем желании заниматься спортом с детьми. Родители видят, чем заняты дети, и их рука сама тянется к кошельку, чтобы найти в нем деньги на приобретение снаряжения или на поездку детей на соревнования в другой регион. Муниципалы также видят детей, видят линейки открытия, иногда - телевидение (и себя в нем) и укрепляются в намерении помогать в проведении соревнований на их территории. Территория праздника оформляется празднично, и в качестве цветовых праздничных пятен очень хорошо глядятся баннеры спонсоров, которые видят и спортсмены, и родители, и все остальные участники праздника. Кстати о баннерах и телевидении. Телевидение не рекламирует никого забесплатно, поэтому надеяться на то, что о спонсоре соревнований будет сказано в телерепортаже, не стоит. И не стоит надеяться, что в кадры, снятые телевидением, попадут баннеры спонсоров. В принципе не попадут. Другое дело, что их можно развесить так, что не снять их при съемке соревнований или вырезать при монтаже, будет сложнее, чем снять и не вырезать. Баннеры нужно вешать на старте, причем так, чтобы при желании снять старт экипажей в кадр неизбежно попадал бы и баннер. И так далее. 

Если уж мы заговорили о праздниках, то кроме спортивной программы необходимо продумывать и программу для гостей соревнований. Если мы хотим обеспечить многолюдство на празднике, то кроме спортивных соревнований по рафтингу можно организовывать соревнования, конкурсы, викторины на берегу. Сложность заключается в том, что на их организацию тоже нужны люди и деньги. Ни лишних людей, ни лишних денег у организаторов, как правило, не бывает, поэтому праздники проходят более или менее скромно. 

К тому же, чем больше людей, тем сложнее обеспечить их безопасность, тем больше мусора они оставляют, тем чаще требуют оказания медицинской помощи. Проводя массовые мероприятия, необходимо побеспокоиться о наличии автомобиля «скорой помощи» (обязательно!) и отдельно врача, побеспокоиться о наличии необходимого количества туалетов, побеспокоиться о сборе и вывозе мусора, оставляемого спортсмена, гостями праздника, просто прохожими.  Мусор можно собирать силами самих участников праздника, в том числе и спортсменов – в рамках акции, которые принято называть экологическими, хотя никакого отношения к экологии они не имеют. Но вернемся к соревнованиям.  

Соревнования для начинающих предваряются серией открытых тренировок на акватории соревнований. Будущие участники приглашаются на тренировки по графику, в котором оставляются окна для тренировок еще каких-то команд, заинтересовавшихся рафтингом в процессе наблюдения за тренировками участников соревнований. Чтобы не возить суда на каждую тренировку, необходимо чтобы рядом с акваторией соревнований находилось место для хранения плавсредств. В нашем случае это гребная школа в Колпино и подростково-молодежный клуб «Олимп» на Муринском ручье. С ними можно пробовать договариваться о проведении тренировок не только до, но и какое-то время после проведения соревнований. 

Большая часть участников районных соревнований – новички. На первой тренировке им нужно показать, как садится в рафт, как использовать весла. Для этого необходимы добровольные помощники тренера, в качестве которых можно использовать спортсменов-разрядников. 

 В графике тренировок необходимо выделить место не только для команд того района, в каком проводятся соревнования, но и для команд других районов, приезжающих издалека. С учетом дороги, начинают тренировку местные команды, заканчивают - приезжие. 

Подготовка к районным соревнованиям, как к любым спортивным мероприятиям, начинается с постановки мероприятия в календарь. Районные соревнования ставятся в районный спортивный календарь, и ставит их туда не представитель городской федерации, а кто-то из районных специалистов. Иногда это бывает заведующий сектором или отделом, иногда – заместитель директора внешкольного учреждения, иногда  - тренер, педагог-организатор или педагог дополнительного образования. В любом случае им оказывается тот человек, через которого работает с районом городская спортивная федерация. Кроме постановки мероприятия в календарь «человек из района» договаривается о помещении для хранения подсдутых рафтов и оборудования для проведения соревнований., а также – если получится – обеспечивает участие в проведении соревнований дополнительного к судейскому персонала:  тех, кто удерживает рафты на воде у линии старта, помогает выдавать и собирать номера, прокатное снаряжение и т.д.. Иногда «человек из района» берет на себя труд по проведению мандатной комиссии для районных команд.  

Если соревнования проводятся в будни, их открытие нужно планировать не ранее 14.00 (до этого времени дети учатся, а учителя  работают в школе), а закрытие с награждением – не позднее 19.00 (детям надо делать уроки, а их педагогам – не слишком поздно поужинать).   Времени на соревнования остается немного, поэтому соревнования проходят по усеченной программе: квалификация (в парных заездах на дистанции параллельного спринта), «параллельный спринт»,  «слалом». Причем соревнования в дисциплинах проводятся одновременно: экипажи, проигравшие свои заезды в спринте, отправляются на дистанцию слалома. Существует еще один вариант экономии времени, когда в качестве квалификационных заездов рассматриваются соревнования на дистанции «слалом» (напоминаем: соревнования проводятся на гладкой воде), по результатам которых экипажи допускаются или не допускаются к спринту. Такой вариант позволяет  сразу отсечь команды, совсем ничего не хотящие и приведенные школьными педагогами неизвестно зачем.  

Поскольку тренировки команда, как правило, проводятся не на дистанции соревнований,  на самих соревнованиях многие из выступающих впервые команд не особо подозревают, что от них потребуется непосредственно на дистанции. Поэтому очень важна роль показательных выступлений на воде и их комментария на берегу. Здесь также не обойтись без помощи спортсменов-разрядников. 

Если слаломная дистанция районных соревнований ставится на озере, то лучше использовать не вешки, а буйки. Огибание, например, белых буйков правым бортом, а красных – левым вполне заменяет прохождение прямых и обратных ворот. Не стоит заставлять команды новичков огибать более 3-4 буйков. У них  и на это количество буйков  уйдет минут по 7-8. В то же время, если есть ветер или хотя бы минимальное течение (например, как на разливе Муринского ручья), буйки не слишком подходят. Их может сносить даже при использовании увесистых якорей. Как вариант, при ветре можно попробовать притопить буйки, оставив только шесты их антенн. 

Если у вас совсем нет буйков – не расстраивайтесь. Замотанные в красно-белый волчатник пятилитровые бутыли из-под питьевой воды на спокойной воде вполне заменят буйки.  

Все дистанции районных соревнований старайтесь делать круговыми, чтобы старт и финиш  были расположены близко друг к другу, а передача рафта от команды к команде происходила у берега в старто-финишной зоне. Возить рафты от финиша к старту у вас будет некому, а перенос рафтов вручную займет много времени.  

За прошедшие годы организаторы районных соревнований для начинающих пришли к следующему формату проведения соревнований: 
К семи – девяти часам утра (в зависимости от масштаба планируемого бедствия) на месте проведения соревнований собираются постановщики дистанции, заместитель главного судьи по судейству, технический директор и комендантская служба.  

За два с половиной – три часа до открытия соревнований появляется секретариат. 

За час – полтора приходят линейные судьи, в том числе судьи от команд. Предполагается, что они уже ознакомлены со своими функциями на установочном судейском семинаре, проводимым обычно в день проведения мандатной комиссии и совещания представителей команд с членами ГСК соревнований. (Заранее объявите руководителям, что в случае неявки судьи на установочный семинар или на судейство, команда не будет допущена к соревнованиям).  На месте проведения соревнований Вам надо убедиться, что все планируемые судьи пришли, заполнить места тех, кто «заболел», «не смог уйти с работы» и «забыл» резервными судьями (их надо иметь). Затем можно раздать символы власти (бейджи, жилетки), рации, секундомеры, папки (папки и секундомеры иногда выдает главный секретарь).  

Регистрация команд начинается за час и заканчивается за 15 минут до открытия соревнований. Команды получают номера и после стартуют в порядке регистрации в рамках своей зачетной группы, если только у Вас нет оснований запустить команды как-нибудь по-другому. 
Зачетные (половозрастные) группы прописываются заранее в Положении о соревнованиях. Согласно «Правилам вида спорта «рафтинг», утвержденным приказом Минспорттуризма России от «27» декабря 2010 г. № 1422, на детских соревнованиях может быть выделено 4 зачетные группы: юноши, девушки (до 15 лет включительно по году рождения) и юниоры, юниорки (с 16 до 18 лет включительно по году рождения). С одной стороны, можно все эти возрастные группы прописать в Положении. С другой, нужно помнить, что количество команд, необходимое для присвоения разрядов (минимум 8 команд для районных соревнований, согласно ЕВСК) возможно наберется только в группе юношей. Поэтому, в Положении о соревнованиях не забудьте вставить фразу, что в случае недостаточного количества команд половозрастные группы могут быть объединены. Практически безболезненно в единую группу можно ставить юношей и девушек. В юношеском возрасте у новичков их силы примерно равны. К остальным объединениям относитесь внимательней. В любом случае, окончательное решение о количестве возрастных групп и, возможно, ниток дистанции, принимается лишь после окончания регистрации команд.  

Сразу после открытия соревнований (которое нельзя затягивать, потому что новички не умеют стоять на открытиях) вам нужно будет провести показ дистанции, поэтому, чем ближе к  дистанции расположена поляна открытия, тем лучше. 

Дистанция соревнований демонстрируется новичкам путем выступления на ней опытных экипажей, в силу своего опыта (или возраста) не принимающих участие в соревнованиях. Показательные выступления проводятся под громкие и радостные комментарии, в которых столпившимся на берегу участникам и их руководителям подробно объясняются совершаемые действия экипажей и возможные штрафы (фальстарт, невытаскивание весел из воды при столкновениях, огибание буйков/взятие ворот с неверной стороны, не в том порядке и так далее). Четко показываются и объясняются границы стартовой и финишной зоны.  

За время показательных выступлений линейные судьи успевают перейти с места открытия соревнований на свои места по дистанции, и зам по судейству успевает еще раз проинструктировать их (если только не сам озвучивает показательные выступления). Объявление об открытии старта можно сделать сразу же после завершения показательных выступлений

Перерыв между дисциплинами на однодневных соревнованиях нужно по возможности минимизировать, но при этом необходимо учитывать нужды секретариата. Секретариат должен работать спокойно, иначе его ошибки могут свести на нет усилия всех остальных организаторов соревнований. А поскольку результаты соревнований в одной дисциплине, как правило, определяют порядок старта в другой дисциплине, перерывы между дисциплинами должны учитывать возможность подачи и рассмотрения протестов. И хорошо бы спортсменам иметь возможность перед второй попыткой на дистанции «слалом» (если проводится вторая попытка) успеть познакомиться с результатами первой попытки. 

Время закрытия соревнований определяется способностью секретариата подвести итоги и напечатать грамоты победителям. Если на это уйдет больше часа, организаторам необходимо придумать, чем будут заниматься участники в ожидании процедуры закрытия и награждения. На закрытии соревнований обычно собирается меньше людей, чем на открытии: команды, которые ничего не выиграли, после финиша начинают спешить в сторону дома. И чем больше пауза между закрытием финиша и закрытием соревнований, тем меньше людей остается на закрытии соревнований. Организаторам необходимо решить, зачем им нужна процедура закрытия соревнований, и действовать сообразуясь с решением. Иногда стоит и вовсе не проводить закрытия соревнований, а процедуру награждения провести в другой день и в другом месте. Но чаще всего закрытие соревнований все же проводится, на закрытии победители и призеры получают призы, организаторы сообщают о своих планах на будущее и желают спортсменам удачи, а сразу после закрытия представителям команд выдаются комплекты итоговых протоколов, необходимые им для подготовки приказов о присвоении спортивных разрядов. А еще закрытие иногда снимается телевидением, обычно опаздывающим к моменту открытия соревнований. 

