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Алгоритм подготовки и проведения многодневных соревнований на бурной воде. 
Подготовительный этап. 

Коллегия судей Федерации рафтинга Санкт-Петербурга еще ни разу не проводила региональных соревнований (поскольку на них не собралось бы разрядного кворума), зато неоднократно проводила всероссийские и межрегиональные соревнования. О них и ведется речь в этой части статьи. 

Формирование годового календаря всероссийских, межрегиональных и региональных соревнований начинается в июне предшествующего года и обычно завершается в октябре. Ни Федерация рафтинга России, ни региональные федерации не ставят соревнования в календарь, если не знают, кто, где и когда будет их проводить. Всероссийские и межрегиональные соревнования вносятся в  календарь, утверждаемый Министерством спорта РФ на основании обращений региональных спорткомитетов, на территории которых проводятся соревнования. Обращения поступают в министерство в сентябре-октябре. Вот начиная с этого времени, вы уже знаете, что согласились провести большие соревнования. Это значит, что вы уже готовитесь к ним.  

Как только вы поняли, что и конкретно когда вы проводите, вам необходимо подготовить информационное письмо – обязательно с координатами организаторов (мэйл, сайт, телефоны) - и разослать его всем потенциальным участникам соревнований. В информационном письме оглашаются основные позиции утвержденного положения и разрабатываемого на момент написания письма регламента соревнований. Не исключен вариант, что какие-то положения письма могут вызвать возражения участников. Возражения нужно рассмотреть и учесть по возможности. Но если вы не планируете менять своих планы, будьте готовы аргументировать их. Впрочем, если утверждения, впервые появившиеся в информационном письме, повторяются затем и в регламенте соревнований, участники должны понять, что пытаться их оспаривать бесполезно. 

Если у вас еще не сложилась команда людей, раз за разом занимающих в ГСК определенные должности, начинайте подыскивать этих людей в октябре – декабре предыдущего соревнованиям года. С учетом подготовительных стартов у вас будет возможность проверить кандидатов на руководящие роли, а у тех будет возможность познакомиться и проверить кандидатов на должности судей возглавляемых ими служб. 

И начинайте составлять программу соревнований (расписание стартов по дням и часам, расписание проведения совещаний представителей, работы мандатной и технической комиссии и т.д.).  Не забудьте привлечь к составлению программы актив Вашего судейского семинара - пусть тренируются, - а после – начальника дистанции и главного секретаря. Если начальник дистанции или главный секретарь говорят, что интервалы между стартами их не устраивают, интервалы придется менять (или менять начальников дистанции и главных секретарей, что сделать сложнее). 

Если соревнования поставлены в календарь (всероссийский или региональный), это означает, что, скорее всего, положение о соревнованиях уже утверждено соответствующим государственным органом. Сегодня положения обо всех всероссийских и межрегиональных соревнованиях (а в отдельных регионах – и о региональных соревнованиях) объединяются в своды по видам спорта и централизованно утверждаются. В этих положениям маловато конкретики, поэтому дополнительно к ним проводящими соревнования организациями разрабатываются дополнения к Положениям – так называемые Регламенты проведения соревнований, утверждаемые соответствующими (всероссийскими или региональными) федерациями. Вам нужно приступать к разработке такого Регламента сразу после того, как  вы проговорите его важнейшие положения с уполномоченным представителем соответствующей федерации. После утверждения регламента его нужно будет довести до сведения всех потенциальных участников. Делается это путем вывешивания документов на сайтах и электронной рассылкой. 

Подготовкой снаряжения, которое понадобится для проведения соревнований, тоже лучше заняться с осени-зимы. Соберите с членов ГСК списки необходимого им оборудования, снаряжения, расходных материалов и передайте их техническому директору соревнований. После этого постарайтесь не встречаться с техническим директором несколько дней – ему понадобится время, чтобы успокоиться. 

Технический директор и сам в состоянии выйти на начальников служб и запросить у них списки необходимого им снаряжения. Если он делает это, заместителю главного судьи по судейству живется чуточку легче. Но в этом случае заму по судейству необходимо подать свой список техническому директору соревнований. Линейным судьям, судьям старта и финиша тоже многое нужно, да и заму главного по судейству может понадобится своя рация, свой компьютер и принтер. 

К ремонту судейских плавсредств, вешек, буйков и так далее можно привлечь участников судейского семинара. Не забудьте определить ответственного за комплектность и исправность оргтехники (им может быть и технический директор и кто-либо из секретарей соревнований) и ответственного за исправность электротехнического оборудования (генераторов, разветвителей, удлинителей, пилотов, ламп и т.д.). Кстати, кроме самого электротехнического оборудования у вас должны быть готовы инструкции по эксплуатации электротехнического оборудования, утверждаемые главным судьей соревнований. А еще должны быть готовы огнетушители, лопаты и ведра. А еще мусорные мешки, контейнеры для мусора, которые будут заполняться заполненными мусорными мешками, а потом вами же и вывозиться. А еще туалеты-ровики или биотуалеты.  Обо всем этом вам напомнят муниципальные власти, с которыми вы должны будете согласовать место проведения соревнований, включая  все бытовые вопросы. 

Как уже говорилось, районные соревнования нужны федерации рафтинга Санкт-Петербурга в числе прочего также и для того, чтобы обкатать коллегию судей для всероссийских соревнований. После проведения районных стартов у вас должна быть четкая картина того, кто из ваших судей на что конкретно способен. При этом вы должны помнить, что при проведении многодневных соревнований больше всего судей у вас будет в общенародные выходные, а меньше всего – в рабочие будни. Так что соревнования на дистанции «слалом» при прочих равных условиях лучше ставить на выходные. Соревнования могут продолжаться помногу часов, и возможно вам не обойтись без подмены судей на воротах. 

Вообще говоря, лучше обойтись без подмен. Каждый судья судит хоть немного по-своему, а всех участников нужно судить одинаково. Но один и тот же судья, будучи полным сил или усталым, тоже судит не одинаково, поэтому подмены возможны. Но проводить их нужно, не торопясь. Сменяющий судья должен какое-то время постоять возле сменяемого, посмотреть, как тот судит, что-то у него, возможно, спросить, о чем-то договориться. Только после этого можно проводить смену.

Если в бригаде судей на связке ворот меняется хотя бы один человек, старший судья связки должен проинструктировать его лично и убедиться, что все положения устного инструктажа новый судья понял правильно.  
Редко кто из участников вашего судейского семинара (за исключением членов ГСК) сможет провести на многодневных соревнованиях все дни от первого до последнего. Нужно быть готовым к тому, что одним поставят экзамены, другим срочно придется появиться на работе. Составьте по всем дням соревнований график работы судей: в какой день, где, кто, кем и с кем будет работать. Если это сделать заранее, будет понятно, есть ли дефицит судей и где. 

Очень хочется пригласить судей с запасом. Наверняка кто-нибудь не доедет. Но не использовать приехавшего судью тоже нельзя – он будет прав, если обидится. Поэтому если кого и можно не всегда использовать в процессе соревнований, так это судей от команд. У них всегда есть чем заняться с командой. Остальных необходимо использовать. 

За две недели до соревнований можно начинать требовать с начальника дистанции схемы дистанций и условия проведения соревнований по дисциплинам, а с начальника спасательной службы – инструкцию по безопасности для участников соревнований и программу проведения квалификационных заездов. Работа начальника спасательной службы предельно конкретна: его задачей является организовать вылов из воды и доставку на берег всех, кого вымыло или выбило из рафта в процессе прохождения дистанции или во время официальной тренировки. Доставить желательно вместе с рафтом и веслами. Но если вылавливать приходится многих, эта задача может оказаться невыполнимой. Поэтому начальник спасательной службы, как никто другой,  заинтересован в выявлении реальной готовности спортсменов к прохождению предлагаемых им дистанций. По инициативе начальника спасательной службы программа квалификационных заездов может совпасть программой соревнований на дистанции «безопасность» в водном спортивном туризме. Правила соревнований по рафтингу этому не препятствуют. 

Кроме начдиста с начспасом заместителю главного судьи по судейству стоит побеспокоить главного секретаря соревнований вопросом о готовности форм протоколов соревнований, а технический директор должен сказать, сколько рафтов будет задействовано на соревнованиях и как рафты будут доставляться от финиша к старту. Последняя информация является крайне важной для уточнения расписания проведения соревнований, и как раз ее бывает сложнее всего получить. Тут обычно все упирается в участников соревнований. Ну не любят они заявляться заранее, поэтому всякий раз приходится гадать, кто из них приедет, кто нет, кто приедет с количеством рафтов, совпадающим с количеством экипажей, кто привезет рафтов меньше, чем экипажей, а кто вообще рассчитывает получить рафт на месте: Федерация рафтинга России приучила нас к этому. 

При проведении многодневных соревнований стоит подумать об организации питания судей. График соревнований может получиться таким, что у судей просто не останется времени отлучиться перекусить. Тогда питание следует разносить по дистанции. Совсем не обязательно кормить судей изысканно и разнообразно (банкет после соревнований не в счет), но еда должна быть в нужном количестве и по возможности теплая. Это – то, что касается обеда. О времени завтрака и ужина судей нужно договариваться с поваром накануне каждого дня соревнований. Для этого нужно, чтобы повар был в штате комендантской команды или его обязанности были заранее распределены между какими-то судьями. Питание судей – это важный момент. У нас не заподло было и судьям республиканской категории на соревнованиях выполнять функции повара. Но нужно определиться заранее, кого и сколько повар должен кормить. Иначе количество столующихся у повара судей начнет быстро расти, и, в конце концов, голодными начнут оставаться как раз те судьи, у которых было больше всего работы и которые слишком поздно вышли к столу. 

Количество поставленных на питание судей определяется замом главного судьи по судейству, техническим директором и главным секретарем. Судьи от команд пусть кормятся вместе с командой, но нужно иметь ввиду, что если разносить питание по дистанции, кормить нужно всех, кто стоит на дистанции. Команды в это время гребут и сами не всегда успевают обедать, не говоря уже о том, чтобы принести еду судьям.  

Кроме питания нужно подумать о проживании судей. Судьи могут подъезжать на какие-то дни, количество судей будет меняться. Не всегда есть смысл просить судью приехать со своей палаткой. Бывает так, что не хватает не палаток, а мест для палаток. Поэтому зам по судейству и директор соревнований совместно занимаются этим вопросом и берут – если у них есть такая возможность – какое-то количество палаток на судей. 

Чаще всего наша Федерация проводит соревнования в Лосево, и места старта и финиша, пути подъезда и места для размещения команд нам известны заранее. Но если планировать проведение соревнований на незнакомом для ГСК полигоне, на этот полигон придется съездить неоднократно. Больше всего времени на полигоне соревнований проведут, естественно, начальник дистанции и технический директор соревнований, но пару раз там появится и заместитель главного судьи по судейству. Членам ГСК нужно будет оценить полигон  с точки зрения интересности водных препятствий, лояльности местных властей и населения, возможности постановки дистанции, удобства подъезда команд, удобства подвоза снаряжения, оперативной связи судей с секретариатом, возможности оперативной доставки судов от финиша к старту, возможности выхода в Интернет из судейской палатки и т.д. Не все из этих вопросов относятся к компетенции заместителя главного судьи по судейству, но если он не хочет, чтобы ему все объясняли «на пальцах», он постарается увидеть полигон своими глазами и принять участие в решении всех вопросов, относящихся к компетенции и начальника дистанции и технического директора и начальника спасательной службы: почти всех членов главной судейской коллегии соревнований. Работа у зама по судейству такая.  

Проведение соревнований. 

За сутки до начала работы мандатной комиссии на месте проведения соревнований: 

1. Убедитесь, что приехало все снаряжение и оборудование, которое Вы заказывали, причем приехало в нужных количествах. Уточните у других членов ГСК, все ли им довезли.

2. Уточните у технического директора ситуацию с рафтами для проведения соревнований и с транспортом для их перевозки. Ситуацию, когда каждый экипаж имеет свой рафт и свой транспорт для перевозки себя и рафта, например, к месту старта длинной гонки, является ситуацией идеальной. В природе она не встречается. Поэтому придется считать время и составлять график подвозки. Для этого нужно знать, сколько рафтов и сколько команд забирается имеющимся в вашем распоряжении транспортом за одну ходку, и посчитать количество ходок. Если Вы используете рафты, взятые напрокат, подумайте, кто и когда будет их приспускать и снова накачивать. И где будут «жить» эти рафты во время соревнований. 

3. Установите вместе с техническим директором, комендантом и секретариатом место расположения судейского лагеря: палаток секретариата, мандатной комиссии, информационных стендов, места работы технической комиссии, места под палатки ГСК и линейных судей, расположение кухни и так далее. Подумайте, в какой туалет будут ходить Ваши судьи. Совместное отправление физиологических нужд членов ГСК и участников соревнований не приветствуется. Судья в глазах участников должны быть выше всяческой физиологии.  

4. Вместе с начальником дистанции просмотрите выбранные им место старта и финиша (подходы и подъезды к месту старта и финиша, близость старта от секретариата, наличие места для подготовки рафтов, оборудование мест старта и финиша, проходимость финишного створа т.д.)

5. Вместе с техническим директором либо тем же начальником дистанции проверьте работу раций в предполагаемых местах расположения судей. Отметьте, какая рация и где может не работать.

6. Убедитесь еще раз, что на завтрашний день у Вас будет в наличии необходимое количество судей.

7. Выдайте секретариату окончательные версии документов, необходимых для раздачи на мандатной комиссии: схема места проведения соревнований, лист регистрации судей от команд, программа соревнований, инструкции по технике безопасности и т.д. 

8. Хорошенько выспитесь. Следующий раз Вам удастся это сделать уже после соревнований. 

Работа мандатной комиссии. 

1.   Не отходите далеко от секретариата во время работы мандатной комиссии. По крайней мере, будьте всегда на связи.  Возможно, вам придется решать ряд вопросов.

2.   Как только появятся результаты мандатной комиссии – определитесь с половозрастными группами для соревнований. С учетом количества реально приехавших команд, рафтов и транспорта уточните графики перевозки рафтов и расписание соревнований первого дня. Передайте все данные в секретариат для составления стартового протокола. Имейте в виду, что расписание соревнований, графики перевозки рафтов и команд Вам придется уточнять ежедневно. 

Совещания членов Главной судейской коллегии с представителями команд. 

Убедитесь, что время и место проведения каждого совещания донесены службой информации или секретариатом до представителей команд и необходимая информация висит на информационном стенде.

Для совещания представителей должно быть готово никем не занятое закрытое от дождя помещение со столами и стульями. Протокол совещания ведется представителями секретариата. 

Так как специфика должности предполагает, что вы знаете все обо всем, будьте готовы ответить на вопросы, адресованные к представителям других служб, если в данный момент их по каким-то важным причинам нет на месте (начальник дистанции на дистанции, главный секретарь доделывает стартовый протокол и т.д.). Если представители всех служб есть в наличии, то ваша задача – рассказать про особенности судейства (если таковые имеются на данных соревнованиях), озвучить выделенные половозрастные группы и пояснить, почему именно так получилось. Затем следует озвучить стартовый протокол и напомнить ряд нюансов правил, касательно опоздания на старт и вмешательства в работу судей. Упомянуть про команды, не записавшие на мандатной комиссии координаты судей от команд. Озвучить время судейского совещания.

Судейские совещания. Нюансы работы с судьями. 

На первом судейском совещании убедитесь в наличии судей от всех команд и всех остальных приглашенных вами судей. У вас по результатам работы мандатной комиссии должен быть список по судьям от команд, а также собственная таблица кто, что и когда судит.

Если судьи от команд Вам незнакомы, ставьте их в дополнение в бригады известных вам людей, либо на самые простые работы, не требующие особенной квалификации. На всякий случай, не стоит на одни ворота ставить двух судей от команд одного региона. Особенно несовершеннолетних. 

Акцентируйте внимание на недопустимость постановки штрафа при наличии сомнений. Сомнения истолковываются в пользу собственного спокойствия. О том, что все сомнения трактуются в пользу участников, знают не только все судьи, но и все участники, и иногда участники пытаются злоупотреблять этим знанием.  Поэтому мы здесь и говорим: не думайте об участниках. Думайте о собственной совести. И о собственных нервах. Если судья поставил штраф, он должен быть в нем стопроцентно уверен. И никакие протесты не должны колебать его в этой уверенности. Тогда и протестов уменьшится. И нервы останутся целыми. И ускорится проведение соревнований. И вырастет качество проведения. 

Напомните судьям о том, что они должны в предельно вежливой форме отказываться от общения с представителями команд по всем вопросам судейства, направляя их с этими вопросами к главному судье или заму главного по судейству. 

На судейских совещаниях, предшествующих каждой дистанции:

Выдайте линейным судьям маркир. Пусть они по возможности отобьют территорию вокруг своего судейского места, на которую никто не должен заходить. 

Еще раз убедитесь, что все судьи, кому необходимо, помнят как пользоваться секундомерами, рациями, жилетками и протоколами, запасными батарейками для раций. 

Проследите, чтобы СТАРТ, ФИНИШ и СЕКРЕТАРИАТ синхронизировали секундомеры. На старте и финише должно быть, минимум, по два синхронизированных секундомера. 

Озвучьте судьям порядок стартов возрастных групп, время смен дистанций, перерывы в соревнованиях на дистанции. Убедитесь, что все судьи услышали точное время, когда они должны быть на своих местах и должны включить рации для проверки связи.  

За 10-15 минут до старта вызовите всех судей по рации для проверки их готовности к судейской работе.

На всех связках ворот, старте, финише и т.п. у судей должен быть хотя бы один работающий сотовый телефон с известным вам номером. Проинструктируйте их, чтобы все спорные вопросы и сомнения они проговаривали вам не по рации, а по сотовому телефону (мало ли кто где эти рации слушает). 

Напомните судьям о необходимости в перерывах между дистанциями сдавать заполненные протоколы в секретариат; после сдачи протоколов находиться в пределах секретарской поляны на случай возникновения протестов со стороны представителей команд. Нужно, чтобы судьи не только запомнили-зарисовали все наиболее сложные моменты их судейства, но и предупредили бы, что по каким-то штрафам команды могут принести протест. 

Проведение квалификационных заездов. 

Казалось бы, квалификационные заезды проводятся единственно с целью отсеять экипажи, технически не готовые к прохождению дистанций соревнований. На самом деле такое случается редко, и в этом случае реальность недопуска к соревнованиям должна быть известна всем участникам до моменты их отъезда на соревнования. В противном случае это получается не гуманным по отношению к участникам соревнований: люди приехали за тридевять земель, а их не допустили к соревнованиям. Поэтому мы считаем, что квалификационные заезды, особенно на наших соревнованиях (юниорских и в Лосево, на том же пороге, что и все последующие соревнования) проводятся с целью: 

· составить пары для заездов параллельного спринта; 

· глядишь, чему-нибудь команды да научить; 

· дать возможность командам вкатиться в соревнования, почувствовав воду, team spirit и азарт спортивной борьбы;  

· оценить уровень готовности участников и соответственно скорректировать дистанции соревнований; 

· получить возможность прикинуть необходимое количество и правильную расстановку спасателей.  

Квалификационная дистанция, позволяющая оценить умение делать траверс струи, заходить в суводь и подниматься по суводи, вполне достаточна для условий Лосевского порога, если только вам не придет в голову добавить обязательный переворот и обратную постановку рафта с возвращением в него экипажа. И обязательно поставьте контрольное время (пусть большое, превышающее время победителей в несколько раз). Это заставит слабые команды бороться до конца, даже если их снесет течением в озеро. 

В квалификации первыми лучше запускать не претендующие на победу команды. Это даст возможность судьям «проснуться» и настроиться на рабочий лад.

На дистанции квалификации через порог мы обычно разрешаем командам самим выбрать положение рафта на старте (носом по течению или носом против течения). Это вместе с последующим результатом может дать информацию о тактической квалификации тренера.  

Параллельный спринт. 

Перед открытием параллельного спринта убедитесь, что судьи, удерживающие рафты в стартовой позиции, понимают, как следует держать и отпускать суда, чтобы никто из участников не оказался в проигрышной позиции по вине судей. А еще смотреть за фальстартом и преждевременным опусканием весел в воду нужно со всех сторон от рафтов. 

В параллельном спринте запускайте поло-возрастные группы с чередованием, начиная с наиболее многочисленной группы. Это даст возможность отдохнуть спортсменам между заездами и отвисеться промежуточным результатам без большой потери рабочего времени. 

В момент параллельного спринта больше времени проводите недалеко от секретариата и старта. Протоколы надо проверять постоянно. Кроме того, будут постоянно подниматься вопросы, такие как «что делать, если команды нет на старте?» и т.п.

На стенде информации должна висеть схема формирования заездов параллельного спринта для каждой поло-возрастной группы и график заездов. Эта же схема доносится накануне вечером до представителей команд на совещании.

Параллельный спринт – дисциплина контактная. Правила по рафтингу предусматривают ряд штрафов за умышленный контакт участников противоборствующих команд. За контактом необходимо следить. И важно, чтобы участники знали, что судьи расположены по всей длине дистанции и внимательно смотрят на соревнующиеся экипажи (даже если на самом деле это не совсем так). Но штрафы за умышленный контакт нужно ставить только в том случае, если у судьи есть уверенность в том, что контакт был умышленным. 

Правила судейства соревнований в дисциплине «параллельный спринт» являются наиболее проблемным разделом правил. Буквально на каждом соревновании мы встречаемся с попытками представителей команд скорректировать эти правила «здесь и сейчас». На такие и похожие попытки необходимо всегда отвечать одинаково: правила нужно менять до начала соревнований, а не непосредственно в процессе их проведения. Изменения правил должна утверждать Федерация рафтинга России. 

Слалом. 

Если есть хоть малейшая возможность, на дистанции «слалом» нужно устраивать тренировочные заезды, причем не просто официальную тренировку, а именно тренировочные прохождения всей дистанции. И пусть вместе с участниками тренируются судьи. После проведения тренировочных заездов (для судей) можно дать командам возможность самостоятельно планировать ход своей тренировки. На тренировках для судей постарайтесь быть рядом с судьями, чтобы отметить совершенные ими ошибки и еще раз сказать (на примере конкретных ворот) об ошибках возможных. 

Судьям на воротах выдает судейские папки (протоколы и выписки из правил) и рассказывает порядок заполнения и сдачи протоколов секретариат. Ваша задача – обратить внимание на обязательную зарисовку прохождения ворот каждой командой, получающей штрафы. Рафт – овал с шестью / четырьмя точками и зарисовка, чья голова (с какого борта и какая по счету) не прошла створ ворот.

После старта первой команды пробегитесь по дистанции вслед за командой (если успеете) и подойдите к судьям на каждой связке. Просмотрите с ними проход команды и убедитесь, что они все делают правильно (в том числе зарисовки, передача данных в секретариат). Если сами не успеваете, обратитесь за помощью (например, вводить судей в судейство могут сам главный судья и заместитель главного по судейству, нужно только, чтобы их воззрение на судейство тех или иных моментов были бы согласованными).  Неплохо, чтобы кто-нибудь постоял какое-то время на финише и понаблюдал за работой судей финишной бригады, за обменом информацией между ней, стартовой бригадой и секретариатом соревнований. Без всего этого можно и обойтись, если старшие судьи бригад и связок являются, по мнению зама главного по судейству, судьями опытными. Если есть сомнения, нужно идти по дистанции, и задерживаться там, где сомнения становятся сильными.   

По возможности расставляйте по 2-3 судьи на одни ворота (связку ворот). Во-первых, у судьи должна быть возможность отбежать, если очень приспичит, а во-вторых, правильнее смотреть на прохождение ворот с 2-3-х разных точек, если нет возможности стоять прямо напротив створа ворот (например, на мосту или мысе). 

До судейских совещаний перед каждой дисциплиной пройдите по дистанции самостоятельно (а еще лучше с начдистом) и определите место расположения всех судей. Расставляйте судей самостоятельно, либо обязательно перед стартом проверьте, кто какую позицию занял. Возможно, позиция опытных судей окажется более удачной, чем изначально запланированная Вами. Если времени было в обрез, и старт уже дан, а, проходя по дистанции, Вы увидите, что судьи стоят немного не так, попросите их поменять свое место расположения, но не немедленно, а по окончании заездов данной зачетной группы (или попытки в данной группе). Этим Вы сохраните единообразие судейства на зачетном отрезке соревнований.  

Так же, как и на квалификации, командам можно разрешить выбор положения рафта на старте (по течению, либо против течения). Но об этом нужно будет сказать накануне соревнований на совещании представителей.  

Длинная гонка. 

К специфике соревнований в дисциплине «длинная гонка» обычно относятся: 

· большое расстояние между стартов и финишем и связанные с этим проблемы доставки участников и многие другие проблемы; 

· необходимость давать одновременный старт большому количеству экипажей и невозможность сделать все стартовые позиции более или менее равноценными; 

· затрудненность просмотра дистанции, дающая преимущество местным командам, которые по дистанции длинной гонки неоднократно сплавлялись.  

· обычно соревнования в дисциплине «длинная гонка» проводятся последними,  и на них может «наехать»  закрытие.  

Прокомментируем пункты специфики. 

Расстояние. Бывают случаи, когда дистанция длинной гонки является круговой, и кругов участники соревнований могут совершить несколько. Такой вид дистанции снимает много проблем и предполагает включенный в соревнования перенос рафтов по суше. Этот вариант дистанции мы не будем рассматривать. 

Длинная гонка добавляет головной боли начспасу. Необходимое для обеспечения безопасности участников количество спасателей увеличивается, их нужно сначала найти, затем спланировать их расстановку, затем доставить на место судейства и (или) обратно. Дистанцию длинной гонки стоит планировать так, чтобы или старт или финиш были бы рядом с лагерем, в котором проживают спортсмены, расположены секретариат и другие службы соревнований. Тогда оборудование, суда, судей, участников нужно будет лишь завезти на место старта или вывезти с финиша в лагерь. Лучше давать старт длинной гонки от лагеря – так проще выдержать стартовый график. Спасатели могут забросить судей на места по воде и заброситься сами. Вывозить судей, спасателей и участников с финиша на старт можно будет в тот момент, когда секретариат будет готовить награждение победителей и закрытие соревнований. А некоторые судьи и спасатели после закрытия финиша смогут самостоятельно уехать домой, не заезжая в лагерь соревнований (зарплату получат в городе). 

Одновременный старт. В соответствии с правилами проведения соревнований по рафтингу старт длинной гонке может даваться с земли, с воды, с разбега, с наплыва и т.д. Если на дистанции длинной гонки есть спокойные участки воды, на которых обгоняемый и обгоняющий рафт находятся практически в равных условиях, не стоит слишком сильно «заморачиваться» равноценностью стартовых позиций и четкостью стартовой линии. В конце концов, в масс-стартах, проводимых с общего старта в других видах спорта, о равноценности стартовых позиций не слишком заботятся. Организаторы должны сделать все, что могут сделать для этого, и перестать думать об этом. Длина дистанции сама расставит участников по местам. 

Затрудненность просмотра. Если у организаторов есть такая возможность, они должны показать дистанцию если и не всем участникам, то хотя бы капитанам (штурманам) экипажей. Этот показ нужно планировать и проводить заранее, например, вечером накануне. Раньше всего в мировой практике показ производится на так называемых «предчемпионатах» - на соревнованиях, проводящихся на той же реке, в том же месте, где будет проведен чемпионат, только заранее, например, за год. Многие из спортсменов пытаются изучить реку по описаниям, поэтому информацию о самой реке и о препятствиях на участке реки, по которому пройдет длинная гонка, организаторы должны открыть (найти, разослать, вывесить в Интернете) как можно раньше. 

Цейтнот. Многие команды имеют привычку уезжать с места проведения соревнований едва ли не сразу после финиша на последней дистанции. Это, безусловно, неправильно, но это бывает. Организаторы не должны подстраиваться под такие команды. Программа соревнований должна быть удобной не только для участников, но и для судей соревнований. В противном случае некачественное судейство может испортить соревнования целиком. Другое дело, если соревнования завершаются, например, в воскресенье, а с утра в понедельник всем участникам соревнований необходимо быть на работе. Тогда нужно спешить. В таких ситуациях нужно давать старт как можно раньше с утра, проводить награждение по дисциплинам «параллельный спринт», «слалом» не на закрытии, а, например, вечером предыдущего дня, лояльно относиться к не вышедшим на закрытие командам и высылать награды победителям и призерам почтой или с курьером, прикладывая к медалям и грамотам оформленные соответствующим образом итоговые протоколы соревнований. На соревнованиях муниципального уровня закрытия можно и вовсе не проводить, но чем крупнее соревнование, тем важнее провести закрытие массово и организационно красиво. Не знаю, зачем, но местные власти любят, чтобы на открытии или закрытии соревнований кто-нибудь пел или плясал. Что же, если есть такая возможность, пусть пляшут, главное, чтобы не слишком плохо плясали. Не стоит навязывать участникам соревнований самодеятельность на свой собственный вкус. Впрочем, о вкусах, как известно, не спорят. 
Другие рекомендации. 

Ваша задача перед стартом убедиться, что все судьи и спасатели готовы, команды бодро проходят на предстартовую проверку, суда – в наличии. Для объявления старта стартовая бригада будет ждать вашей отмашки.

Будьте поблизости от секретариата всякий раз с момента подготовки предварительных протоколов до вывешивания итоговых. Во-первых, вам лучше просмотреть протоколы до того, как их вывесят: у вас, возможно, появятся вопросы к судьям и секретарям. Во-вторых, как только протоколы будут вывешены, появятся вопросы у представителей команд. Отвечать на них придется или главному судье или заму главного по судейству. Готовьтесь. Все остальное время соревнований будьте на связи с секретариатом и судьями. Вы все время кому-то будете нужными.

Не меняйте линейных судей в середине соревнований по дисциплине в одной возрастной группы.

На параллельном спринте  и длинной гонке будьте одновременно и на старте и на финише. Там, где экипажи соревнуются очно, на этих участках дистанции будет много проблем. 

Не забудьте и начдисту напомните, что не только старт и финиш являются частью дистанции, но порой береговые проблемы организаторов оказывают влияние на внешний вид дистанции и условия ее прохождения. Например, мы в Лосево постоянно заворачиваем дистанции к берегу и пишем условия так, чтобы участники были заинтересованы как можно скорее доставить рафты на берег после своего финиша. Мы это делаем потому, что организаторам нужно как можно скорее доставить рафты на с финиша обратно на старт. Подогнать участников к берегу помогает обязанность финишировавшего экипажа встать на страховку экипажа, идущего по дистанции. Это записано в правилах, но иногда, чтобы решить проблемы организаторов, приходится напрягать участников дополнительно к правилам. В конце концов, проблемы организаторов рано или поздно становятся проблемами участников соревнований. К сожалению, не все участники это понимают. Приходится объяснять. 

Не забудьте о ряде людей, не относящихся непосредственно к судейской бригаде, но от этого не менее нужных. Это технический директор может не считать количество судей на воротах (хотя количество связок ему считать нужно, чтобы обеспечить связки рациями). А вот зам главного по судейству должен считать людей из службы технического директора. Иначе – беда. 

К людям, которых необходимо считать в условиях проведения соревнований на Лосевском пороге, относятся:   

- водитель автомобиля и судья на погрузке-разгрузке рафтов (ездит на автомобиле вместе с водителем);  

- судья на берегу в месте зачаливания финишировавших рафтов (смотрит, чтобы команда, пристав к берегу, не расслаблялась, а хватала рафт и быстро выносила его  к месту погрузки на автотранспорт;  

- судья на месте погрузки рафтов (встречает команду с рафтом, организует с помощью спортсменов погрузку, следит за принесенными рафтами, если рафты есть, а машина еще не пришла, беспокоится по телефону или по рации, если машины долго нет).

- судья на приеме рафтов у места старта (помогает в разгрузке рафтов, выдает рафты а порой и весла с касками и спасжилетами готовящимся к старту спортсменам)

- судьи-держатели рафтов на старте. Этих нужно инструктировать очень тщательно. От их действий на параллельном спринте зависит очень много. На других дисциплинах важность работы держателя рафта не столь очевидна, но маловажной она никогда не бывает. 

До закрытия соревнований. 

Ряд иногородних судей уезжает сразу после закрытия, например, вместе с командами. Поэтому справки о судействе им нужно выдать или до или сразу после закрытия. Для начала составьте список судей и поставьте судьям оценки. Затем нужно выписать судьям справки о судействе (или сделать записи в их судейские книжки). Надеяться на то, что это сделает секретариат соревнований, не стоит: в этот момент секретари будут печатать грамоты и тиражировать  протоколы. Поэтому будет проще сделать это самим. 

Если  на соревнованиях есть сувенирная атрибутика (значки, вымпелы, футболки и прочее) составьте список судей и получите сувениры для них. Это также стоит сделать не в последний момент, а заблаговременно: в крайнем случае,  вечером накануне дня закрытия соревнований. Если футболки на соревнованиях в принципе есть, но судьям они не положены, постарайтесь выклянчить их хотя бы для несовершеннолетних судей. Те будут им по-настоящему рады. 

Подготовьте и передайте техническому директору соревнований судейскую зарплатную ведомость. Если зарплата судей идет не от спонсоров, а из средств государственных комитетов, зарплатой вам придется начать заниматься задолго до начала соревнований. Вам понадобится заключить с каждым судьей гражданско-правовой договор, собрать документы, подтверждающие судейскую квалификацию нанимаемых вами людей. Если зарплата - от спонсоров, все будет несколько проще, но все равно, разберитесь, как будут проводиться судейские выплаты, еще до начала соревнований или даже до того, как вы начали приглашение судей. Если вы со всем справитесь вовремя, выдать зарплату  вы сможете сразу после закрытия финиша последней дистанции.

Если вы все сделали, а секретариат «зашивается» перед закрытием, помогите секретариату. От вас не убудет. И помните: да не оскудеет рука дающего; рука берущего да не отвалится. Сегодня помогаете вы, завтра помогать будут вам. 

А еще не забудьте подумать, кто и когда подготовит и отправит итоговые пресс-релизы соревнований средствам массовой информации. 

После закрытия. 
Соревнования завершаются закрытием лишь для участников. Да и тем еще нужно доехать до дома. Организаторы же после закрытия остаются в большом желании расслабиться, но перед несобранным лагерем и несданным отчетом о соревнованиях. Работы у них – непочатый край, и тут заместителю главного судьи по судейству самое время вспомнить, что главная судейская коллегия соревнований работает единой командой, и если все свои дела у него сделаны, ему стоит предложить свою помощь другим. 

А еще нужно назначить встречу судьям – участникам судейского семинара. Кстати, судьи, как и участники, не должны уезжать с соревнований, не имея понятия о том, какие соревнования они будут судить или в каких участвовать в следующий раз. Встреча в городе должна стать первым шагом в подготовке новых соревнований.  Но кроме этого соберите на встрече с судей анкеты и фотографии на присвоение им очередных судейских категорий. И объявите о программе нового семинара. Короче говоря, не останавливайтесь. 
И успехов всем нам… 
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